

# 教学简报

常州轻院教务处主编

2016 年 6 月 30 日

## 目 录

- ❀ 我院 2016 年“建军杯”专业技能竞赛节开幕
- ❀ 我院召开教学与学生管理工作联席会议
- ❀ 电子系连获全国高等职业院校技能竞赛项目一等奖
- ❀ 旅游系获 2016 年全国旅游院校服务技能大赛项目团体一等奖
- ❀ 信息系获 2016 年全国职业院校技能大赛项目团体二等奖
- ❀ 我院获第三届江苏技能状元大赛常州选拔赛组委会表彰
- ❀ 我院荣获“全国大学英语四六级优秀考点”称号
- ❀ 我校英语教师团队荣获 2015 年第一届外语教学成果二等奖
- ❀ 我院举办信息化教学能力提升培训专题讲座
- ❀ 学院举办 2016 年信息化教学比赛
- ❀ 我院开展“‘中国知网’大学生论文抄袭检测系统”培训活动
- ❀ 思政部老师参加 2016 年高等职业院校开展三创学术研讨会
- ❀ 我院第十届“建军杯”英语演讲大赛圆满结束

# 学院教学活动纪实

## 我院 2016 年“建军杯”专业技能竞赛节开幕

5 月 18 日，我院 2016 “建军杯”专业技能竞赛节开幕式在教学楼报告厅隆重举行。院长杨劲松、教务处领导张金兴、潘安霞、林伟出席了开幕式。会议由学工处处长柏铁山主持。各系部领导、“建军杯”竞赛项目负责人、指导教师和参赛学生代表参加了会议。

会上杨劲松院长首先致开幕词并作动员讲话。杨院长指出：我院坚持开展“建军杯”专业技能竞赛节，旨在弘扬“工匠精神”，培养大国工匠所具备的一种对工作执着、对所做的事情和生产的 product 精益求精、精雕细琢的精神，营造出浓厚的校园竞赛文化，加强学风建设，以赛促教、以赛促学，引导和鼓励教师积极参与学生技能训练指导，不断提升实践教学水平和双师型素质，促进培养具有较强实践能力的技术技能人才目标的实现。希望所有的参赛选手认真训练，加强实践能力，赛出好成绩、赛出好风格，也希望所有老师和所有的裁判人员要严格按照比赛的评分规则公平公正秉公评判。

教务处处长张金兴宣读竞赛总方案。本届大赛全院 8 系 2 部共组织了 33 个比赛项目，共有近 2000 名同学参加比赛，覆盖了全院绝大部分专业。教师代表模具系王乾老师和学生代表许志强同学和与会代表分享了大赛指导的经验和参赛的感想。会后，与会人员还观摩了信息系承办的文档排版设计、程序设计、计算机组装与维护三个赛项。

（教务处）

## 我院召开教学与学生管理工作联席会议

5 月 3 日，我院召开教学与学生管理工作联席会议。院长杨劲松、副院长毛伯民以及教务处、财务处等相关职能部门负责人参加了本次会议。柏铁山处长主持了会议。

会上，柏铁山处长首先就 4 月 20 日“学生工作接待日”学生反映较多的问题进行了梳理。其次，相关职能部门针对本次接待日学生提出的某些共性问题或重大问题在会上进行了交流讨论，本着立德树人，服务学生的原则，就合理问题做出了改善和解决方案。

最后，杨劲松院长强调学院各部门必须形成合力，进一步优化制度，不断提升服务与管理水平，切实维护广大学生的合法权益，帮助学生解决实际困难。

（学工处、教务处）

## 电子系连获全国高等职业院校技能竞赛项目一等奖

5 月 11 日，全国职业院校技能大赛（高职组）“现代电气控制系统安装与调试”赛项在天津落下帷幕，我院电子系选手王晨晨、李昂昂参赛团队在薛建斌、黄祥源的两老师指导下获得一等奖。

5 月 29 日在南京举办的 2016 年全国高等职业院校“康尼”杯“风光互补发电系统安装与调试”技能竞赛中传来喜讯，我院电子系韩迎辉、顾六平两位老师为教练，孙帅、胡亮、李映辉三位学生为团队在大赛中荣获全国第一名。这是继我院三次在教育部主办的该赛项获得一等奖之后，再次在全国比赛中力压群雄，蝉联一等奖。

电子系代表队在强手如林的赛场取得国赛金牌，充分体现了全院师生以“弘扬工匠精神，打造技能强国”为宗旨，积极推进“构建竞赛文化，促进高职学生实践创新能力培养”，强化专业建设的导向性与实效性。

（电子系）

### 旅游系获 2016 年全国旅游院校服务技能大赛项目团体一等奖

5 月 12-16 日，由中国旅游协会旅游教育分会和广东省旅游局联合主办的“巽震杯”第八届全国旅游院校服务技能（导游服务）大赛在广州举行，来自全国 335 所院校的 956 名选手参加了本次比赛，大赛由广东省旅游职业技术学校承办。我院选送的 4 名学生分别参加中文组和英文组的角逐，最终获得团体一等奖。

旅游系高度重视学生职业技能大赛，组织师生连续 6 年参加此类赛事，并取得了优异成绩，为推进学院转型发展，提升旅游人才的培养质量，推动学生就业创业起到了积极的引导作用。同时，也扩大了学院的办学影响力和美誉度。

（旅游系）

### 信息系获 2016 年全国职业院校技能大赛项目团体二等奖

5 月 21 日至 23 日，由教育部、科技部、工业和信息化部等 37 部委共同举办的 2016 年全国职业院校技能大赛（高职组）“移动互联网应用软件开发”赛项在山东科技职业技术学院举行。来自全国各省市的 95 支代表队的 285 名选手参与了竞技。我院信息工程系沈超、姚铭亮和谷东先 3 名同学代表学院参加了比赛，取得了团体二等奖的优异成绩。

信息系通过此次参加全国“移动互联网应用软件开发”技能大赛，将最前沿、最先进的移动互联网应用软件开发技术引入到教学改革与专业建设之中，将企业技术资源转化为教学资源，逐步探索移动互联网应用软件开发行业高端技术技能型人才培养的新模式。

（信息系）

### 我院获第三届江苏技能状元大赛常州选拔赛组委会表彰

由江苏省政府主办的第三届江苏技能状元大赛常州选拔赛于 2 月 24 日结束竞赛。我院校办工厂职工、机械工程系教师吴传权在数控加工中心操作工（四轴）工种职工组比赛获得第一名，荣获市政府授予第“常州市五一劳动奖章”、市劳动竞赛委员会授予的“常州市技术状元”荣誉称号，市人社局授予第“常州市技术能手”荣誉称号。同时，我院被市选拔赛组委会授予“优秀组织奖”荣誉奖牌，我院校办厂常州高压电力设备厂被授予“高技能人才摇篮奖”荣誉奖牌。我院学生陆宏伟获得学生组数控车工种竞赛的二等奖，并由

市人社局晋升相应高级工职业资格，该生是常州科教城各高校中唯一的在选拔赛中获得名次的高校学生。机械系教师白建波、倪贵华被组委会授予“优秀指导教师”荣誉称号。

本次选拔赛全市共 211 名职工选手和 106 名学生选手参加了 18 个职业(工种)的竞赛。  
(教务处)

### 我院荣获“全国大学英语四六级优秀考点”称号

近日，江苏省教育考试院下发《省教育考试院关于表彰 2013-2015 年度全国大学英语四、六级考试优秀考点和优秀考务工作者的通知》，我院获得“2013-2015 年度全国大学英语四、六级考试优秀考点”称号，这是我院连续两次获得此表彰，戴丽兰老师获得“2013-2015 年度全国大学英语四、六级考试优秀考务工作者”称号。

自 2011 年起江苏省教育考试院从考试综合管理、考试组织、安全保密、考风考纪、数据处理和标准化考点建设 6 个方面 51 个指标对全省高校全国大学英语四六级考试考务工作开展定性和定量评估考核，实行一次一考核、两年一评估。经过两年四轮次的考评，从江苏省 152 所高校中评出了 104 所高校授予“全国大学英语四六级考试优秀考点”。在四次考务评比中我院均获得“优秀”的好成绩。

近年来，每次英语四六级考生人数均近 3000 人，学院高度重视考务工作，通过添置高科技反作弊设备、精心选聘监考教师、强化考务培训不断提高考务工作质量，教务处与各系部、相关职能部门紧密配合、全力以赴，以高度的责任心有力地保障了考务工作的顺利开展。  
(教务处)

### 我校英语教师团队荣获 2015 年第一届外语教学成果二等奖

6 月 13 日，教育部职业院校外语类专业教学指导委员会公布了 2015 年外语教学成果奖获奖名单。以基础部英语教研室主任肖德钧为主持的团队成果《需求导向下的高职行业英语教学改革与实践》荣获 2015 年第一届外语教学成果二等奖。

本次外语教学成果奖评选旨在表彰高职高专院校外语类教学改革、教学建设、教学管理等方面取得的教学成果。本届评选由全国各高职院校 180 个成果参评，经过初审、专家网上评审和会议终评，并经教育部职业院校外语专业教学指导委员会审定，共评出教学成果 58 项。江苏省共有六项成果获奖，我院荣获二等奖，取得了骄人的成绩。

(基础部)

### 我院举办信息化教学能力提升培训专题讲座

6 月 1 日，学院特邀南京信息职业技术学院的姜敏敏老师以及江苏海事职业技术学院梁恩胜老师来校进行专题讲座。我院全体专任教师、教务处领导聆听了两位老师的精彩讲座，讲座由副院长蒋新萍主持。

姜敏敏、梁恩胜两位老师分别围绕 2015 年全国职业院校信息化教学大赛高职组信息化课堂教学赛项一等奖的作品《移动基站设备选型与联调》以及高职组信息化教学设计赛项

一等奖作品《远洋船舶分油机的定期维护》深入分析了信息化教学的内涵，系统展示了信息化课堂教学的特色和信息化教学设计的过程，畅谈了信息技术环境下教师角色定位，教育教学理念更新，教学内容选取，教学方法以及教学评价创新等，分享了信息技术与教育教学深度融合的探索历程与切身体会。

（教务处）

### 学院举办 2016 年信息化教学比赛

教务处根据省教学厅为提升教师信息化教学水平，选拔优秀作品参加省信息化教学比赛，教务处组织并顺利完成了 2016 年院级信息化教学比赛（教学设计、课堂教学两类）。在各系部选拔、推荐的基础上，经专家评审，蒋金伟、冷雪峰、周晴的作品《码垛工作站的设计与调试》获一等奖，龙慧、赵丽娟、丁华峰、李君、吴正明等教师的作品获得二等奖，施新平、王利改、白娟、方静、周丽、陈浩华等教师的作品获得三等奖。

（教务处）

### 我院开展 “‘中国知网’大学生论文抄袭检测系统” 培训活动

5 月 18 日下午，学院开展了“中国知网”大学生论文抄袭检测系统培训活动。各系毕业论文指导教师参加了培训会。

会上，杨劲松院长结合省教育厅毕业设计工作相关规定，对我院毕业设计提出相应的要求。希望各位老师认真听讲，学会检测系统的使用，切实做好我院毕业设计工作，同时也力争在以后的省级优秀毕业设计评选中能取得更好的成绩。

培训活动中，中国知网的高喜筠老师对我国开展论文检测工作的背景以及“‘中国知网’大学生抄袭检测系统”（PMLC 系统）作了详细介绍。

（教务处）

# 系部教学活动纪实

### 思政部老师参加 2016 年高等职业院校开展三创学术研讨会

5 月 16—19 日，思政部王石老师参加 2016 年职教学会工程技术类研究会年会暨高等职业院校开展三创(创意、创新、创业)学术研讨会，会议由中国职业技术教育学会教学工作委员会主办。王石老师聆听了《教育部关于创新创业文件精神解读》、《创业教育 2.0 时代浙江大学三创教育的探索与实践》、《台湾高等院校实施三创教育的经验分享》、《关于开展三创教育的若干思考》四个报告，学习了当前创新创业最新精神。

按照教育部《关于做好 2016 届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》精神，思政部将配合学校 2016 级人才培养方案实施，在 2016 级学生中落实创新创业教育教学工作，并为此进行教师的系列培训。

（思政部）

### 我院第十届“建军杯”英语演讲大赛圆满结束

为了营造良好的校园文化氛围，丰富同学们的课余文化生活，激发学生英语学习的热情，展示我院英语教学水平和改革成果，更好地推动我院高职英语教学的总体发展，同时为江苏省高等职业院校技能大赛英语口语技能竞赛及其它各类竞赛选拔优秀的外语人才，教务处、院团委和基础部共同举办的我院第十届“建军杯”英语演讲大赛总决赛于 5 月 25 日隆重举行。

学院院长杨劲松、副院长蒋新萍以及相关领导和嘉宾出席了开幕式。来自经管系和基础部的 7 位副教授担任评委。经过初赛选拔出的 18 位选手参加了此次总决赛。

本次大赛自 3 月份启动以来，得到各系分团委、英语演讲协会、阳光英语俱乐部和百度百科俱乐部等部门和协会的大力支持，各系共有 100 多名学生积极报名参加。经过初赛的激烈角逐，18 名学生入围决赛。最终顾浩扬同学获得决赛一等奖。

经管系商务英语教研室主任侯志燕老师对选手的比赛中的表现进行了精彩的点评。

（基础部）